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УДК 37.037 І. В. Ратинська, м. Кременець
ВИХОВАННЯ ВіДПОВіДАЛЬНОсті стУДЕНтіВ  

ЯК НАУКОВА ПРОБЛЕмА
Розкрито підходи до визначення сутності відповідальності та 

її головних характеристик. На основі теоретичного аналізу науко-
вих джерел встановлено, що сучасні дослідники вивчають питання 
виховання відповідальності студентів вищих навчальних закладів, 
акцентуючи увагу на потребі забезпечення становлення кожного 
студента як відповідальної особистості. Тобто, особистості, спро-
можної нести відповідальність за свої дії і рішення, вчинки і пове-
дінку, за все, що відбувається як у навчальній діяльності, так і в 
повсякденному житті, відносинах з іншими людьми; особистості, 
орієнтованої на належні світоглядні позиції й ціннісні пріоритети, 
діалог, співробітництво і самореалізацію, здатної до емпатії, здій-
снення вільного вибору.

Ключові слова: відповідальність, студенти, виховання, вищі 
навчальні заклади.

Сучасні реалії вимагають підвищення відповідальності 
людини в усіх сферах життєдіяльності. Успішне розв’язання 
цієї проблеми залежить як від розроблення її теоретичних 
засад на міждисциплінарному рівні, так і від узагальнення 
практичного досвіду в цілісному навчально-виховному про-
цесі.

Звернення до наукових джерел засвідчує, що категорія 
відповідальності має тривалу історичну традицію. Започатку-
вання вирізнення відповідальності з-поміж інших моральних 
якостей людини пов’язане з поглядами Демокрита, Сократа, 
Платона, Аристотеля. Саме у філософському дискурсі Старо-
давньої Греції були окреслені засадничі характеристики від-
повідальності. Вагомий внесок у розкриття сутності відпові-
дальності зробив представник німецької класичної філософії 
І.  Кант, який розумів відповідальність як міру обов’язку в 
поєднанні примусу зі здатністю людини користуватися свобо-
дою. 

Закладені в давнину погляди на важливе місце відпові-
дальності серед інших людських чеснот набувають подальшого 
розвитку в працях сучасних дослідників. У праці Г. Малигіної 
відповідальність розглянуто в двох аспектах: моральному та 
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в аспекті причинності, акцентовано на моральному (регуля-
ція поведінки на засадах етичного вибору) та когнітивному 
(передбачення) її складниках. Як привласнення особистістю 
необхідності, узгодження її з бажаннями і потребами трактує 
відповідальність К. Абульханова-Славська. При цьому просте-
жується чітке розмежування виконавства та відповідальності 
особистості. Відповідальна особистість бере на себе обов’язок 
у вирішенні життєвих завдань, незалежно від наявності чи від-
сутності зовнішнього контролю, вона впевнена у своїх можли-
востях, узгоджує вимоги суспільства із власними бажаннями. 
Звідси випливає тісний взаємозв’язок між відповідальністю 
та свободою в ухваленні рішень, вибором цілей і способів їх 
досягнення. У праці М.  Савчина подано загальні та специ-
фічні механізми відповідальності. До загальних механізмів він 
відносить саморегуляцію мотивації та поведінки, свідомість 
і моральну самосвідомість як особистісні риси людини. Спе-
цифічними механізмами відповідальності названо зараження, 
емпатію, усвідомлення й саморегуляцію.

Розкриваючи особливості формування внутрішньої від-
повідальності, Т. Морозкина стверджує, що її виховання мож-
ливе лише в умовах спеціально організованої діяльності, вико-
нання якої давало б особистості змогу повніше осягати змісто-
вий аспект моральних відносин, активно залучатися до них і 
переживати їх як позитивну цінність. Зважаючи на те, що вну-
трішня відповідальність не є суто індивідуальною властивістю 
особистості, акцентовано на двох моментах, які слід брати 
до уваги під час організації самої діяльності. По-перше, вона 
повинна розгортатися в системі певних суспільних відносин 
і безпосередньо пов’язуватися з переживанням їхнього пози-
тивного значення. По-друге, у ній має послідовно здійснюва-
тися “рух” особистості в системі цих відносин, оснований на 
чіткому і такому, що переживається, знанні та розумінні їхніх 
моральних засад. Ґрунтуючись на таких ідеях, Т.  Морозкина 
зазначає, що внутрішня відповідальність формується в про-
цесі певної спільної діяльності, в якій здійснюється й розкри-
вається певний характер моральних відносин, створюються 
передумови для планомірного оволодіння зразками відпові-
дальної поведінки кожним вихованцем зокрема і всіма чле-
нами колективу загалом [7].  
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Аналізуючи поняття “відповідальність”, “свобода”, “вну-
трішній і зовнішній контроль”, “індивідуалізація”, М.  Пана-
сенко розкриває сутність категорії “відповідальність як осо-
бистісна якість”, інтерпретуючи її як одну з форм внутріш-
нього контролю за дотриманням норм і завдань, що набувають 
відображення у відносинах між особистістю, колективом і сус-
пільством, реалізуються у процесі діяльності [8]. Наголошено 
на тому, що як особистісна якість, відповідальність є інтегра-
тивною властивістю соціалізованої особистості, тому відпові-
дальна поведінка не може виступати ознакою цієї якості, якщо 
є наслідком особистісної тривожності, побоювання покарання 
або є особистісною характеристикою діяльності.

Розглядаючи категорії педагогічної етики, Г.  Васянович 
зосереджує увагу й на проблемі моральної відповідальності, 
розкриває теоретико-методологічні аспекти морально-право-
вої відповідальності [3].

У контексті нашого дослідження на увагу заслуговують 
погляди науковців, які вивчають проблеми виховання відпо-
відальності у системі вищої освіти.

Отже, мета статті полягає в аналізі та узагальненні погля-
дів дослідників на особливості виховання відповідальності 
студентів у навчально-виховному процесі вищої школи.

Визначаючи місце відповідальності в системі катего-
рій педагогіки вищої освіти, О.  Пономарьов, М.  Чеботарьов, 
Н.  Середа наголошують, що “в сукупності завдань, які сус-
пільство ставить сьогодні перед вищою школою, надзви-
чайно важливе місце посідає прищеплення майбутнім фахів-
цям особистої відповідальності за свої дії і рішення, вчинки 
і поведінку, за своє ставлення до інших людей, до суспільства 
в цілому, до природи і до самого себе” [9,  с.  75]. При цьому 
особливо акцентовано на тому, що це завдання стосується не 
лише їхньої професійної діяльності, а й повсякденного життя 
та міжособистісних відносин. Адже “безліч негативних подій 
і явищ, численних аварій і катастроф відбувається внаслідок 
безвідповідальності людей, неналежного виконання ними 
своїх безпосередніх виробничих функцій” [9, с. 75].

Успішне виховання відповідальності студентів 
пов’язується із сукупністю певних умов, які передбачають: 
по-перше, забезпечення високого рівня розвитку відпові-
дальності самого науково-педагогічного складу, керівництва 
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вищих навчальних закладів і всієї системи освіти; по-друге, 
розроблення методологічних засад та ефективного теоретич-
ного й навчально-методичного забезпечення завдань із прище-
плення студентам почуття відповідальності та його розвитку; 
по-третє, визначення відповідальності нормою суспільного 
життя і всіх видів спільної діяльності людей, суворе засудження 
будь-яких відхилень від встановлених моральних, правових, 
технологічних та інших норм і правил [9, с. 75]. Досягти цього, 
стверджують дослідники, можливо лише тоді, коли “поняття 
відповідальності трансформуватиметься з елемента бажання 
особистісних якостей людини в одну з найважливіших, базо-
вих категорій педагогіки і визначатиме одне з основних завдань 
системи освіти поряд із навчанням, вихованням, соціалізацією 
й особистісним розвитком студента” [9, с. 75].

Важливість формування відповідальності у студентському 
віці, переконаний О. Романовський, зумовлена підвищенням 
персональної відповідальності кожної конкретної людини за 
свій особистий внесок у процес суспільних перетворень. Для 
цього кожний студент має як у повсякденному житті, так і в 
навчальній діяльності реалізувати відповідальність за все, 
що відбувається навколо нього, сприяючи цим об’єднанню 
молоді, людей, суспільства загалом. Вирішення цього завдання 
вимагає активного залучення насамперед працівників вищої 
школи, орієнтації їх на формування у студентів належних сві-
тоглядних позицій і ціннісних пріоритетів у процесі навчаль-
ної і виховної діяльності [10].

Досліджуючи особливості формування соціальної відпо-
відальності курсантів, С. Васильєв доводить важливість запро-
вадження в освітній процес проблемних методів навчання, 
розвитку міжсуб’єктної довіри на основі здатності до емпатії 
під час реалізації спеціальних програм; удосконалення форм 
організації навчально-виховної роботи, збільшення частки 
форм, орієнтованих на діалог, співробітництво і самореа-
лізацію; моделювання навчальних і виробничих ситуацій, 
пов’язаних із необхідністю вільного вибору способу дій, форм 
контролю, обґрунтування преференцій, оцінюванням ухвале-
ного рішення [2]. 

Важливим для нашого дослідження є ідея І. Кочетової, що 
під час виховання відповідальності слід розвивати у студен-
тів якості, які забезпечують дотримання загальнолюдських 
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норм моралі, духовності (доброта, взаємодопомога, взаємо-
підтримка). Від прагнення до моральності, переконана дослід-
ниця, залежить внутрішня стійкість людини та саме її існу-
вання. Особистісні якості, цінності визначають характер вико-
ристання знань. Адже власне знання є ціннісно нейтральним, 
воно може реалізуватися як на благо, так і на шкоду інших. Тоді 
як ставлення індивіда до знань має інше забарвлення, оскільки 
позначене індивідуально-адаптивним характером. Відповідно, 
актуалізуються питання “не стільки підвищення рівня інте-
лектуального розвитку студентів, скільки формування в них 
моральної позиції, духовної орієнтації, відповідального став-
лення до свого життя, суспільства...” [6, с. 128].

Тому не можемо не погодитися з тезою І.  Кочетової, яка 
наголошує на потребі організації виховного процесу в межах 
комунікативного підходу. Адже з цим підходом пов’язане 
вирішення проблеми “людини комунікації”  – особистості, 
яка “поряд із великим обсягом наукових знань, володіє актив-
ним, гнучким мисленням і відповідальною поведінкою, вміє 
грамотно взаємодіяти з оточуючими, узгоджувати, розуміти, 
адекватно діяти в будь-яких життєвих ситуаціях” [6, с. 129].

У дисертаційному дослідженні В. Королькової теоретично 
обґрунтовано необхідність виховання відповідальності сту-
дентів за якість навчання в процесі вивчення педагогічних 
дисциплін; уточнено принципи проектування теоретичної 
моделі виховання означеної відповідальності (інтеграції осо-
бистісно орієнтованого, діяльнісного та компетентнісного під-
ходів; взаємної відповідальності суб’єктів навчання; зміщення 
акцентів з об’єктів на суб’єктів навчання; активності та узго-
дженості суб’єктів навчання у досягненні якості освіти) [5]. 
Учена формулює поняття “відповідальність студентів за якість 
навчання” як мету і результат професійної педагогічної освіти, 
інтегративну характеристику студента, що охоплює особис-
тісні якості, особистісні змісти, професійні цінності та ком-
петенції, що зумовлюють спрямованість студентів на якісне 
засвоєння педагогічних дисциплін. При цьому вона пропонує 
критерії і показники вихованості відповідальності студентів за 
якість навчання, які розподіляє за такими групами: особистісні 
якості (самостійність, відповідальність, позитивне ставлення 
до навчання, наполегливість, передбачення, активність тощо); 
особистісні змісти (прийняття відповідальності, усвідомлення 
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цінності знання, навчання, орієнтація на якість і кар’єрне зрос-
тання); професійні цінності (мотивація на досягнення мети, 
ухвалення самостійних рішень, усвідомлення необхідності від-
повідального ставлення до навчання як самоосвіти); навчальні 
компетенції (способи роботи з інформацією, досвід самостій-
ного навчання, здатність до самоатестації) [5].

На тісному взаємозв’язку відповідальності з фаховою під-
готовкою студентів наголошує О. Богатська. Соціальна прак-
тика та економіка, на її погляд, потребують відповідального, 
творчого спеціаліста, тоді як вища школа традиційно спрямо-
вана на репродукування професійних знань і вмінь, що мають 
невисоку ефективність і тому часом призводять до особистіс-
ної кризи [1]. У цьому, переконана дослідниця, полягає одна із 
суперечностей вищої освіти, яка за об’єктивними (швидкість 
оновлення науково-технічної інформації) та суб’єктивними 
(традиційні підходи до навчання) чинниками гальмує підго-
товку висококваліфікованих фахівців. Важливим педагогіч-
ним механізмом подолання цієї суперечності названо вихо-
вання у студентів особистої відповідальності як компонента 
їхньої професійної компетентності. Для ефективнішого вирі-
шення цього завдання запропоновано дотримуватися комп-
лексу педагогічних умов, а саме: підвищення рівня професійної 
компетентності та відповідальності викладачів; урахування 
індивідуальних особливостей студентів і викладачів; удоско-
налення форм і змісту навчально-виховного процесу, спрямо-
ваних на гуманітаризацію освіти; підвищення ролі самокон-
тролю студентів в освіті; розроблення та реалізація технологій 
виховання відповідальності [1]. Ґрунтуючись на психологічній 
теорії особистості, ідеї про інтеріоризацію загальнолюдських 
цінностей, О. Богатська розрізняє внутрішню відповідальність 
студентів (відповідальність за результати власної діяльності 
перед внутрішнім “Я”) як основу для її зовнішнього вияв-
лення. Зовнішня відповідальність, як вважає вчена, на інди-
відуально-особистісному рівні полягає в успішній реалізації 
студентами навчальної, трудової та громадської діяльності. 
Щодо самого процесу виховання відповідальності, він поділя-
ється на два аспекти. Перший із них стосується вдосконалення 
форм навчально-виховного процесу шляхом моделювання 
навчальних ситуацій для вияву студентами відповідальності, 
поліпшення форм контролю, спрямованості змісту освіти на 
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гармонійний розвиток особистості. Другий аспект орієнтова-
ний на самореалізацію особистості, використання фундамен-
тальних знань для активізації духовних інтенцій студентів і 
виховання внутрішньої відповідальності [1, с. 20–21].

Вивчаючи особливості виховання соціальної відповідаль-
ності студентів, І.  Гладишева фокусує увагу на важливості 
оволодіння ними знаннями про права та обов’язки, норми і 
правила поведінки людини в соціумі; закріплення одержаного 
досвіду в різних формах позааудиторної діяльності; викорис-
тання діалогу та співробітництва під час залучення студентів 
до проектування та реалізації соціальних програм внутріш-
ньої життєдіяльності вищого навчального закладу [4].

Особливості формування відповідальної поведінки сту-
дентів вивчає І. Чистовська, інтерпретуючи її як таку, за якої 
особистість усвідомлює свої вчинки згідно з логікою подій, 
передбачає їхні наслідки і вплив на саму себе та інших людей, 
приймає рішення, що запобігають негативним результатам 
як для неї самої, так і для інших [11]. Дослідниця стверджує, 
що відповідальна поведінка зумовлена почуттям відповідаль-
ності, яке може виступати в позитивній і негативній формах. 
Позитивна форма відповідальності – почуття власної гідності, 
реального впливу на події, що відбуваються, шанобливого 
ставлення до оточуючих. Для негативної форми відповідаль-
ності характерні тривожність, невпевненість у собі, своїх зна-
ннях і вміннях, побоювання зіпсувати справу. Наголошено, 
що саме позитивна форма відповідальності виступає основою 
відповідальної поведінки студентів. 

Проведений нами аналіз поглядів дослідників на сутнісні 
характеристики відповідальності та особливості її виховання 
у студентів вищих навчальних закладів дає змогу зробити такі 
висновки.

Перед сучасною вищою школою постає завдання вихо-
вання студента як відповідальної особистості, тобто особис-
тості, спроможної нести відповідальність за свої дії і рішення, 
вчинки і поведінку, за все, що відбувається як у навчальній 
діяльності, так і в повсякденному житті, відносинах з іншими 
людьми; особистості, орієнтованої на належні світоглядні 
позиції й ціннісні пріоритети, діалог, співробітництво і само-
реалізацію, здатної до емпатії, здійснення вільного вибору. 
Окрема увага приділяється моральному складнику відпові-
дальності, що набуває втілення в таких якостях, як доброта, 
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взаємодопомога, взаємопідтримка, у почутті обов’язку 
людини стосовно самої себе, інших людей, суспільства зага-
лом. Простежується тісне поєднання виховання відповідаль-
ності з фаховою підготовкою студентів, формуванням у них 
професійної компетентності.
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И. В. Ратинская
Воспитание ответственности студентов  

как научная проблема
Педагогическая академия имени Тараса Шевченко 

 (1 ул. Лицейная, Кременец, Тернопольская обл., Украина)
Раскрыты подходы к определению сущности ответственности 

и ее главных характеристик. На основе теоретического анализа 
научной литературы установлено, что современные исследова-
тели изучают вопросы воспитания ответственности студентов 
высших учебных заведений, акцентируя внимание на необходимости 
обеспечения становления каждого студента как ответственной 
личности. То есть, личности, способной нести ответственность за 
свои действия и решения, поступки и поведение, за все, что происхо-
дит как в учебной деятельности, так и в повседневной жизни, отно-
шениях с другими людьми; личности, ориентированной на должные 
мировоззренческие позиции и ценностные приоритеты, диалог, 
сотрудничество и самореализацию, способной к эмпатии, осущест-
влению свободного выбора.

Ключевые слова: ответственность, студенты, воспитание, 
высшие учебные заведения.
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Education of Students’ Responsibility as a Scientific Problem 
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(1 Litseina Str., Kremenets, Ternopil Region, Ukraine)

Approaches to determination of the essence of responsibility and its 
main characteristics are outlined in the article. Responsibility is considered 
as one of the forms of internal control over observance of norms and tasks, 
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which is reflected in relationships between personality, team and society, 
realized in the process of activity according to the logic of events, the ability 
to foresee their consequences and influence on oneself and other people, to 
make a decision that prevents the negative results both for oneself and for 
others. Based on theoretical analysis of scientific sources, the paper reveals 
that modern researchers study the issues of education of responsibility in 
students of higher educational establishments, paying attention to the need 
of providing the formation of every student as a responsible personality, 
able to bear responsibility for actions and decisions, acts and behavior, for 
everything that takes place both in educational activity and in everyday 
life, relationships with other people; a personality oriented on the proper 
worldview positions and value priorities, dialogue, collaboration and self-
realization, capable of emphathy, realization of free choice. Special attention 
is focused on a moral component of responsibility that manifests itself in such 
qualities as kindness, mutual help, in the person’s duty regarding oneself, 
other people, society. A close interconnection of education of responsibility 
with professional training of students, forming their professional competence 
is traced. Pedagogical conditions of education of responsibility are suggested: 
perfection of forms of educational process by means of educational situations 
that require display of responsibility, improving of control forms, orientation 
of the content of education at harmonious development of personality; 
orientation at self-realization of personality, use of fundamental knowledge 
for the spiritual resources of students to be active, and education of internal 
responsibility.

Keywords: responsibility, students, educations, higher educational 
establishments.
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